站在被称为一线天的峡谷口,我 几乎被风掀倒,倒退几步,终是站稳。 临近中午,阳光正盛,刚刚登了数十级 台阶,后背粘湿,脸颊也是烫的。感觉 自己是刚出炉的面包,正想凉快凉快, 风就来了。只是过于猛烈,过于阴寒, 似乎对面藏着巨大的冰窟。还好,胳 膊上搭着长袖,我赶紧穿上。顿了一 下,踏着溪中不规则的石头,小心翼翼 地跟在朋友身后。风更大了,我试图 抓住点什么,两侧的山石倒是够得着, 只是上面长满苔藓,摸上去身子倾得 更斜了。我缩回手,屏息前行。如鞭 的劲风渐渐弱了,我听到了水声。不, 我早就听到了,应该是水声更响了 钻出一线天,整个人立马被毒烈的阳 光包住,几分钟时间,从夏天到寒冬, 再到盛夏,时间折叠,这是一线天的魔 力。同样的蓝天白云,但已是另一个 世界。因而叮咚的泉水有了奇异的色 彩,猛然感觉是白的,再细瞅,则如野 藤叶子般青绿。稍稍眯眼,似乎又变 成红粉色,当置身于岸边的山石,则又 是白的了,仿佛云朵坠入其中。

这便是渭水了。

渭水发源于渭源鸟鼠山。 书·禹贡》载:"大禹导渭自鸟鼠同穴山,渭水出焉。"《水经注》云: 山,渭水出焉。

"渭水出陇西首阳县渭谷亭南鸟 "渭水流经天水、宝鸡、咸阳、 西安,与泾河交汇,流过渭南,注入黄 河。泾河是渭水最大的支流,渭水则 是黄河最大的支流。泾河水清,渭河 浑浊,两河交汇,相拥而不缠绕,这就 是成语"泾渭分明"的由来。

如果长了翅膀,我一定飞进鸟鼠 同穴洞,也许那里像一线天般阴冷,也 许潮湿但温暖,鸟和鼠才将这里作为 栖息之地。也许与鸟鼠同穴的还有其 他动物,它们白日里是仇敌,但黑夜来 临,则偃旗息鼓,相安无事。我想定是 有使者的,彼此听得懂的讯号、对黑暗

渭水东流

的恐惧或上苍的手势。发源地的不同 凡响,预示着渭水的神奇

我想起了世界上著名的河流,幼 发拉底河、底格里斯河、恒河、尼罗 河、刚果河,当然还有长江和黄河,想 起河流孕育的文明。没有一条河流是 独立的,定有发达的根系,渭水就是其 在这条根系的深处,长着仰 韶文化、马家窑文化,齐家文化。这只 是简单的几个汉字,待看到那些形状 色彩各异的陶罐,一切变得清晰,令人

走进陶博物馆,目光突然不够用 陶器在别处也看过,但第一次见 到那么多,据说还只是十分之一,更多 的陶珍藏在没有光线的地方,如这些 陶器先前藏匿的那样。那些盆、碗、 钵、罐来自时间深处,四五千年、七八 千年,甚至更久。如果主人不介绍,我 分不清是属于齐家文化、马家窑文化 还是仰韶文化。就如在海底畅游,面 对穿梭的鱼群,完全分不清种类,也叫 不上名字。彼时,唯有惊喜,唯有凝

这些古老的陶器来自渭河两岸, 没有一件器物上写着制作者的名字。 于制作者,那就是生活物品,却倾注了 巨大的精力和心血,就其想象和创造, 堪称艺术大师。

陶器形状各一,颜色纷杂,常见的 纹饰有平行纹、圆圈纹、花瓣纹、草叶 纹、变体鸟纹,但更多的与水有关,要 么是漩涡,要么是鱼在游戏,要么是蛙 在跳跃。与两岸的花草树木、山间的 飞禽走兽一样,陶器亦离不开渭水。

已是黄昏,抑或是夜晚;现在,或 是五千年前。某些时候,时间可以逆

行。流连于陶器前,不忍离开。这些 器具是静默的。我相信,只要用心聆 听,就能捕捉其体内的水流声。

沿缓坡向上,我看到路的两侧长 满了一人多高的青蒿、黄蒿,如列队的 士兵,等待检阅。偶尔会冒出一株两 株大蓟,粉色的花朵,在青绿间格外鲜 艳夺目。或许,她们就是前来看望丈 夫的妻子吧,那挎着的竹篮里还有已 经凉透的馒头。渭河水浇灌出的麦 子,磨的面粉筋韧度极强,即使冷了, 也散发着清香。这么想着,我已经到

战国秦长城遗址在渭源有近四十 公里,分布在庆坪、清源、北寨三个乡 镇。大部分墙体及附属物为黄土夯 筑,部分为红砂土夯筑而成,主要由墙 体、敌台、关堡、壕堑、障墙组成。时 间吞噬,风雨剥蚀,敌台、关堡已经失 去了原来的形状,唯有黄土夯筑的墙 体,仍然顽强竖立,固执地诉说着岁月 的沧桑。

收回目光和思绪,我看到旁侧绿 绿的一片,似乎是刚刚长出来的。询 问同行的当地朋友,知道是黄芩,另一 处是党参,再远处是黄芪。才想起渭 源是药材之乡,境内野生中药材近五 百种,现大面积种植的有当归、党参、 红芪、黄芪十多个品种,被誉为千年药 乡。还有一种说法,"渭水当归传两 广"。勿又想起那么" 忽又想起那位张弓的士兵,他 若看到曾经燃起狼烟的战场遍种药 材,该发出怎样的感慨?

再往前,城墙与大地连成一体,本 是沿城墙行走,却走到村民的田里。 扁豆已经采摘,一丛丛倒立着,淋了雨 水,通体皆黑,似乎带着远古的气息。

远望,能看到梯状的山,看到山坡 上的药材,看到村庄,还有裸露的褐 色,那是孕育后才有的颜色,唯独看不 到渭水。但我知道,渭水就在不远处, 在大地怀腹里,仍在奔流。

微小的幸福 城市笔记

新朋友

你认识他们不久,但他们却懂你,你 学着用他们的视角去看待世界,去缩小 恐惧,他们用自己热衷的事情拓宽你的 兴趣爱好,你了解了他们的生活领域,找 寻到崭新的或过去的、被遗失的自己。

黄昏的图书馆

大多数读者已经离开了,书架上 一排排书籍了无生气。光照变了角 度,最后一缕光线透过大窗射进馆内, 空气中尘埃翩翩流连。小小的台灯投 下一圈金黄色的光晕。宁静、舒适,智 慧在向你招手。

感觉这会是一部好电影

一句优美的台词、演员大笑时的演 技、典雅的内景、你欣赏的角色陷入了困 境、你开始人戏……而这不过是开场而

□人生学校

哄小孩入睡

他们的脖子枕在你的臂弯上,身 体的重量压在你的大腿上,你抚讨他 们的发致, 轻轻拍打着安抚他们入 睡。你感到自己还能安抚其他的人, 帮助其他的人在困难中稳定心神。 曾经自己在被哄人睡时获得的爱得 到回报、得以延续。

装备齐全的手提箱

此刻,一切都收拾得整整齐齐、井 井有条的了,袜子的数量不多不少刚刚 好,一件叠得方方正正的时尚夹克衫, - 套洗漱用品(包括一小支牙膏)。生活 中其他许多方面也应该这样清清楚楚。

新鲜的面包配黄油

如此简单却如此美味,这两者是绝妙 的搭配。黄油略带咸味,人口即化(融化 在口腔的温度里,带来愉快的战栗),面包 松软却有嚼劲,还有夹心,每一口都试图 带着面包外皮一起咬下。其他复杂的享 乐计划在这两者面前都无地自容了。

北京的胡同 □李济东

就像老话说的那样,北京"有名 的胡同三千六,无名的胡同似牛毛。 为了一睹北京胡同的风采,我曾专程 去诳讨最著名的南锣鼓巷胡同,似乎 也没有感受到想象中胡同的静谧、和 谐、古朴之美,觉得特别遗憾。当听 说去老舍纪念馆要经过一片原生态 的老北京胡同时,我格外憧憬。

刚踏进东厂胡同,首先吸引我的 一段长长的灰色围墙。围墙最上 方由一片片、一层层错落有致的小青 瓦垒成,目光越过围墙,隐约能看到 围墙内的房顶,给人一种典雅、大气 之感

拐过几个弯儿,我来到富强胡 同,巷口上方是一大片葡萄架,干枯 的葡萄藤残留着。我不禁暗暗思忖, 这要是在夏天,葡萄架下绿叶成荫, 串串葡萄晶莹剔透,微风吹来,果香 阵阵,那该是多么美丽的画面啊

尽管是跟着导航行进,但因为

胡同多且复杂,我心里还是有点忐 忑,看到拐角处有一个抱着小孩儿 晒太阳的叔叔,忍不住上前询问。 叔叔笑着说:"往前走有一个电线 杆,就在那儿左拐,然后一直走就 "跟叔叔道完谢,按照他的指 路,我来到了目的地一 - 老舍纪念 馆所在的丰富胡同。刚进胡同口, 迎面走来一位精神矍铄的老奶 可能是看见我手持手机导航, 奶奶主动上前说:"你这是要去老 舍纪念馆的吧?沿着这条胡同一 直往前走,快到头就是啦。"我赶紧 道谢,心想:"胡同里的老北京真的好热心啊!"

丰富胡同两旁坐落着许多大大小 小的四合院。有的门紧闭着,有的门 虚掩着,有的门大敞着。富裕一点的 人家,门前设有数级台阶,两侧摆放着 或圆或方的石墩。据说,古时摆放方 墩的是文官家,摆放圆墩的是武官

家。从外往里看,院内只能看到一个 精致的影壁,上面刻着精美的福字 平常的人家就简约朴素得多了,通常 一级或者没有台阶,也没有影壁, 仅仅是由数间房屋围成的小小院落。 院子里摆放着各种家伙什儿、自行车 什么的,有时还能看见正在逗着小狗 玩耍的孩子,满满的生活气息。

一路欣赏、品评着北京胡同,我 来到一个四合院前。嘿! 这家台阶 挺高,还有这么漂亮的影壁,应该是 一个家境不错的人家吧。一抬头,我惊喜地发现,我就站在了老舍纪念馆 门口!

北京胡同是历史的见证,它用它 幽静、古朴的气息,为繁华喧闹的都 市增添了许多安谧、古典的韵味。这 一次的游览经历让我感受颇深。我 爱这美丽的胡同!

作者单位:

北京交通大学附属中学初一(1)班

大家 V 微语

□刘墉

●情绪与身体是相互影响的:高昂的情绪,足以激发身 体的潜能;低落的"情绪足以萎靡强健的身体;身体状况的 良好,常能使人有更和悦的情绪;内部的隐疾,又总表现在 反常的情绪之中;愤懑的情绪,常在一番运动之后,得以宣 泄;疲劳的身体,常在一片愉情之中,得以恢复。

●由此可知,要想身体好,先要有愉悦的心情;要求平 和的情绪,必先保持健康的身体;而每当我们心情莫名地 焦躁,体能明显地衰退时,在责怪环境或营养之前,先得检 讨一下自己的身体与情绪。

有一回到东南亚旅游,晚上到一道黑黝黝的河沟去看萤火 虫。刚刚还是漆黑一片的河边,朦朦胧胧的树影中,静悄悄地 泛出一点点清幽幽的莹光,忽闪忽闪着,但很快又好像隐去而 不复存在了。需要用眼睛去"捕捉"才发现。过一会儿,更多的 莹光突然从四面八方冒出来,仿佛无数只眼睛在眨动,好看极

这使我记起小时候常喜欢"捕捉"各种各样的小动物,在花 丛中捉蝴蝶,在草丛中捉蜻蜓,在苍茫的夜色中捉萤火虫,捉了 又放回到大自然,放了再捉,我们心里充满了喜悦……

长大了,不再捉小动物了,慢慢学会了将这种"捕捉"转向 了人生。

捕捉学习的悟点。学习是在悬崖上攀缘登爬,是在浩海 中战风斗浪,需要付出极大的艰辛努力。但学习又是一个智 慧的过程,往往需要千虑之一得,多思而顿悟,量变到质变。 把长期的学习和积累转化为认知,升华到理性,深化至学

问。这种"得"与"悟"的飞 跃就潜藏在无数的阅读、听 课、思考和作业中,往往需 要不断去"捕捉",从一个悟点中得到突破。譬如,很多 中学同学在学习物理课的 运动学时都有体会,开始对 运动的各种形态的规律和 特点把握不清,当学习了牛 顿的第一运动定律即惯性 定律时,才捕捉到这是掌握 运动学的悟点。这个定律 把运动和力紧紧地联系起 来,帮助我们很容易地理解 匀速运动、变速运动、直线 运动、曲线运动、圆周运动 等不同运动状态的本质区

捕捉成功的机遇。人 一生很漫长,大部分时间 只能在平凡中度过、在原 地上踏步,只有十分偶然



捕捉

的机会才能得到骤然的成功和升迁。但机会只垂青那些有 准备的人,长期的知识、经验、能力的积累,为获得机遇打下 良好基础,一旦有机会擦身而过,就会顺理成章、水到渠成 地捕捉在手。我有一个制作小提琴的朋友,他多次获得全 世界小提琴制作的金银奖,亲赴国外受奖。他说起几十年 制琴经历,令我不胜唏嘘。小小的提琴,竟要备数千把工 具,光平锉就有几十把从大到小排成行。所用的木料,从北 欧买回来,要经受冷热风干三年才能用。小提琴音质优劣 的关键是琴的底板,为得到最佳效果,他长期观察研究,多 次改造结构,经过十年探寻,才突然捕捉了灵感,获得成 功。文艺创作更是在长期的捕捉中获得感知和写点,这更 是众所周知的了

捕捉友谊的纽结。鲁迅先生说过:"人生得一知己足矣,斯 世当以同怀视之。"俗话说:"在家靠父母,出外靠朋友。"人生活 在社会,免不了进入人际网、社交圈,而结识深交的朋友、知己 的机会更须捕捉才能获得。往往是观念相合、性格相投、爱好 相同、学识相称、品赋相适者自然一拍即合,这个"拍",其实就 是"捕捉"。男欢女爱的一见钟情,"钟"也是"捕捉",或许是对 某种性情、爱好、举止、形象长期积淀的好感和愉悦,一时触发 出来,有如电光火石喷发,从而捕捉了情感的焦点。

捕捉生活的乐趣。生活也许是平淡无奇的,除了日复一日 的机械重复的工作,就是一日三餐的柴米油盐酱醋茶。但生活 其实也充满着乐趣,关键在于怎么样发现和捕捉。任何工作都 有其内在的学问和逻辑,把它掌握了,同样享受一种探幽索微、 穷谜究因的乐趣。很多为国家发展作出伟大贡献的科学家们, 几十年如一日地坚守在一个默默无闻的岗位上,不但有家国情 怀的担当,而且也沉浸在探索未知世界的愉悦中。至于日常生 活中,柴米油盐、锅瓢碗筷的另一面,也有琴棋书画、球游拳跑、 游山逛水,从中找到一个兴趣点,深入下去,不但会享受生活的 韵味,甚至会得到意外的成功。

-点点地捕捉好生活的亮点,就会有无限阔意的人生。